

T38
百年乡团



第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊
THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS

海南日报社 海南省归国华侨联合会 联合出品



巨变中的五指山市

海南日报记者 苏建强 摄

40多年前，一首《我爱五指山，我爱万泉河》唱遍祖国大江南北，五指山因这首动人歌曲家喻户晓。

五指山市位于海南岛中南部腹地，是海南岛中部地区的中心城市和交通枢纽，五指山市还是原海南黎族苗族自治州首府所在地，是海南省中部少数民族聚居区，人口约11万，这里旅游资源丰富，民风淳朴，民族风情浓郁，文化与旅游交织，让五指山更具魅力。旅游作为五指山市的主导产业，五指山市正朝着热带雨林养生度假旅游城市建设目标迈进。

气候优越，养生福地

五指山是我国的名山之一，是海南岛的象征，五指山主峰海拔1867米，为海南第一高峰，素有“海南屋脊”之称。国家旅游局局长刘毅三度考察五指山，他登临五指山顶后题词：“不到五指山，不算到海南”。

五指山地区海拔高，纬度低，森林密布，光、热、水资源丰富。此地气候温和，属热带山区气候，冬暖夏凉，年平均气温22.4摄氏度，年平均降雨量为1690毫米，又有“海南肺叶”、“南国夏宫”、“翡翠山城”的美誉。

五指山是海南生态核心区，这里森林覆盖率达86%以上，空气中负氧离子含量每立方厘米达10000个以上。

“会冲浪的鱼”、“不回家的牛”以及“会上树的鸡”，五指山的美食也十分诱人。2014年底，五指山市评选出五指山“十大名菜”，这些取材于五指山的美食，令人味蕾大开。

除此之外，勤劳智慧的黎苗同胞亲手制作的鱼茶、山兰酒、竹筒饭、三色饭等传统美食，让你大开眼界。这些黎苗风味美食在景区周边的农家乐餐馆，都可以吃到。在有些农家乐，你还可以垂钓、采摘，感受田园野趣。

五指山优越的自然环境，每年吸引不少国内外游客前来旅游观光，近些年来，国内部分“候鸟”人群也选择到五指山度假养老。



在我国北方已有降雪的时候，五指山的枫叶也逐渐变红。
海南日报记者 武威 摄

牙胡梯田。(资料图片)



五指山市

梯田震撼，红叶浪漫

地处五指山市毛阳镇牙胡村的牙胡梯田，现有梯田约1100多亩，梯田呈五指螺纹状，从山脚盘绕到山腰，层层叠叠，高低错落。从高处望去，梯田的优美曲线一条条、一根根，或平行或交叉，蜿蜒如春螺、披岚似云塔，显示出动人心魄的曲线美，被人们誉为“海南第一梯田”。

进入冬季，当你走进神奇的五指山，漫山遍野的红枫叶层林尽染，枫叶红的像火，灿的似霞，它展现在人们面前的是冬天里五指山的热烈欢快和新的希望。

五指山那连绵不断的山峦，层层叠叠的火红枫叶，一点也不逊色于北京香山的红叶，小路旁、溪水边、从林里、山谷间，那红艳艳、美灿灿的片片纯林，红枫叶傲笑其中，随着欣赏角度的不断变化，枫叶给人的美更为丰富多彩。

除此之外，五指山的黎峒文化园也值得一去，该项目已经建成山门广场、三月三广场、黎祖大殿以及连接三者之间的台阶等，并配套洗手间、香炉等设施。作为省重点项目，黎峒文化园将打造成黎族文化展示、高端酒店、餐饮娱乐、观光休闲等为一体的旅游养生度假胜地，园中将建5个模拟黎族5大方言区群众的生活场景，再现黎族原始传统住宅、原始耕作、手工艺作坊等黎族民俗风情。■

峡谷奇特，激情漂流

登山、漂流和骑行是五指山市最具竞争力的旅游产品。到五指山游玩，不到峡谷中漂流一回，总会让人感觉有些遗憾。目前，五指山境内有三大漂流地，分别是大峡谷漂流、雨林峡谷漂流和红峡谷漂流。

五指山独特的山体地形以及热带雨林景观也造就了五指山国内漂流胜地的美誉。峡谷奇石林立，千姿百态，山间河水清澈，河湾急缓交错，船行其间忽左忽右，或前或后，高空漂落、惊险刺激、回味无穷，还可一览峡谷两岸石林绝壁，古木参天的热带雨林景观。

五指山大峡谷漂流天高水长，阳光妩媚，四面青山环绕。大峡谷漂流水流落差急缓有致、河道布满巨石、两岸奇伟峻逸，因为惊险刺激，俗称“华夏第一漂”。漂流全程长约6公里，最大落差8米，峡谷奇石林立，千姿百态，景观独特。热带雨林峡谷漂流，是五指山水满河热带雨林风景区的项目，离水满乡集市仅两公里，漂流全长4公里，最高落差8米，可欣赏到高峡出平湖和田园风光。

五指山还是骑行爱好者的天堂。五指山九曲蜿蜒的盘山公路是自驾车友、自行车骑行爱好者体验自驾游、骑行乐趣的不二之选。五指山阿陀岭盘山公路199道弯，被誉为环海南岛国际公路自行车赛的魔鬼赛道。



五指山漂流惊险刺激。海南日报记者 张杰 摄